

## Западный вектор внешней политики Казахстана

С принятием Государственной программы «Путь в Европу» по новому расставляются акценты во внешнеполитических приоритетах РК. Европейское направление, которое было одним из приоритетных, приобретает новое значение. Сохраняя прежние ориентиры во внешней политике, Республика Казахстан будет уделять больше внимания взаимоотношениям с Европейским Союзом и европейскими странами по отдельности в экономической, гуманитарной, экологической сферах. Будут усилены политический диалог и взаимодействие по вопросам развития казахстанской модели государственности, либерализации политической жизни страны [17].

В первом концептуальном документе “Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства” в 1992 г. Президент Назарбаев отмечал, что “политику вхождения в мировое сообщество необходимо строить с учетом должной оценки возможностей партнерства трех главных центров рыночной системы – США, Японии и Западной Европы, памятуя о том, что именно они выступили побудительной силой интенсификации мирохозяйственных связей. Взаимодействие с ними открывает также путь в международные финансовые институты” [1, с. 62]. Президент достаточно ясно определил важность европейского направления для Республики Казахстан: «Особый интерес в долгосрочной перспективе представляет Европейский Союз, который в ближайшем будущем будет выступать от имени всей Европы в отношении с государствами других регионов, в первую очередь в торгово-экономической сфере. Следует максимально воспользоваться реальными возможностями, которые открываются для Республики в связи с готовностью ЕС к расширению политического диалога с Казахстаном».

В последние годы в отношениях РК и ЕС наметилась тенденция сотрудничества в рамках многосторонних организаций в Евразийском регионе, в частности, ШОС. В апреле 2007 года в Берлине состоялась представительная международная конференция на тему «Шанхайская организация сотрудничества: возможности партнерства с ЕС». Конференция была организована по инициативе Германского совета по внешней политике и Восточного комитета германской экономики. В ней приняли участие генсек ШОС Болат Нургалиев, спецпредставитель ЕС по Центральной Азии Пьер Морель, эксперты из стран — участниц ШОС, представители германских политических структур и фондов, а также посольств, аккредитованных в немецкой столице. В ходе конференции состоялся заинтересованный обмен мнениями по актуальному состоянию и перспективам ШОС, о возможностях кооперации с международными организациями, включая ЕС. После конференции на экспертном уровне генеральный секретарь ШОС Болат Нургалиев вместе с заместителем министра иностранных дел Германии, председательствовавшей на тот момент в Евросоюзе, Гернотом Эрлером и

председателем Восточного комитета немецкой экономики Клаусом Мангольдом принял участие в дискуссии на тему «ШОС — возможности партнерства с ЕС». В ходе дискуссии была подтверждена большая заинтересованность не только германской, но и европейской экономики в приобретении Евросоюзом в лице ШОС «коллективного партнера для осуществления широкомасштабных планов ЕС по освоению довольно нового и очень емкого рынка Центральной Азии. Особый интерес вызывает в этой связи, как отметил Мангольд, идея ШОС по созданию Энергетического клуба. Сильной стороной ШОС в ЕС считают созданную в организации антитеррористическую структуру «с вполне современным европейским пониманием задачи борьбы с терроризмом — не только репрессии, но и создание условий для повышения жизненного уровня людей, их шансов на будущее».

На вопрос, почему для регионального сотрудничества в Центральной Азии европейцы выбрали именно ШОС, а, например, не ЕврАзЭС в ЕС подчёркивают, что при всей важности экономических задач «политический аспект в центрально-азиатском регионе имеет гораздо большее значение, особенно, с учетом борьбы за влияние в нем Китая, России, США и в последнее время Японии».

В 2009 году с завершением ратификации Лиссабонского договора Евросоюз получил возможность избрать своего президента, проводить по-настоящему единую внешнюю политику, выступать на международный арене как единый субъект. Эти события продвинули далеко вперед уровень интегрированности в рамках ЕС и поспособствовали усилению Евросоюза как одного из центров международных отношений. В рамках казахстанской концепции многовекторной внешней политики укрепление позиций Европейского Союза было бы желательным в контексте создания противовеса чрезмерному влиянию США и России, и в перспективе – КНР. Усиление европейской интеграции, достижение ею поставленных целей будут означать расширение и укрепление сотрудничества между Европейским Союзом, странами Европы и Республики Казахстан, что взаимовыгодно для всех сторон.

Актуальность британского направления во внешней политике Казахстана обусловлена, в первую очередь, тем, что Великобритания за все годы сотрудничества РК со странами ЕС была одной из самых крупных европейских инвесторов (до 2002 г. была первым). Сейчас Великобритания, которая входит в состав так называемых «триллионных» экономик мира, занимает третье место по объемам прямых инвестиций, вложенных в проекты на территории Казахстана [404]. Если вспомнить историю РК на заре суверенитета, именно премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер была первой зарубежной главой государства, кто посетил бывшую советскую республику, стоящей на старте своего суверенного развития. Важным направлением внешней политики Великобритании остается дальнейшее укрепление позиций в Каспийском регионе. Исходя из этого, она

целенаправленно улучшает отношения с Казахстаном, Азербайджаном и Ираном, отдавая приоритет экономическим интересам.

Со стороны Казахстана тоже можно наблюдать активизацию политики в отношении Соединенного Королевства. По словам министра иностранных дел РК К.К.Токаева «за последние годы британское направление стало важнейшим элементом европейского вектора внешней политики Казахстана» [96, с. 241].

С начала нового века казахстанско-британский политический диалог стал приобретать высокую интенсивность. Этому способствовал визит президента РК Н.Назарбаева в Великобританию в ноябре 2000 года. В ходе визита в знак признания заслуг в обеспечении политической и экономической стабильности и демократии в Казахстане, а также за нераспространение ядерного оружия в глобальном масштабе Королева Великобритании Елизавета II вручила Президенту РК высшую награду Соединенного Королевства - Большой Крест Ордена Святого Михаила и Святого Георгия. Данный акт символизирует значительный прогресс, достигнутый в двусторонних межгосударственных отношениях. Н.Назарбаев также провел переговоры с премьер-министром Великобритании Т.Блэйром, ключевыми министрами, встретился с руководителями ряда крупных компаний-инвесторов [405].

Самым приоритетным направлением казахстанско-британских отношений является сотрудничество в сфере экономики и торговли. Это утверждение бесспорно для обеих сторон, а особенно, для британцев, преследующих «вечные цели» в поисках новых просторов для торговли. Торгово-экономические связи РК с Великобританией охватывает широкий спектр взаимоотношений, включая прямые и косвенные инвестиции, создание совместных предприятий и реализацию совместных проектов.

В 2007 г. Великобритания занимает третье место (после Нидерландов и США) по общему объему вложенных инвестиций в экономику РК - 10,7 млрд.долл.США, из них прямых инвестиций – 894,5 млн.долл. Общий объем казахстанских капиталовложений в британскую экономику составил 5,4 млрд.долл.США [405].

Торговое сотрудничество между Казахстаном и Великобританией самой активной сферой двусторонних связей. С момента установления торгово-экономических контактов в начале 90-гг. объем торговых операций неуклонно рос. В 1997 году товарооборот составил 690,1 млн. долл., что 2,2 раза больше было по сравнению с предыдущим годом [86, 244]. Таким образом Великобритания заняла 3-место среди западных торговых партнеров Казахстана. До 1999 года он держался почти на таком уровне, но начиная с 2000 года намечается спад. (450 млн. долл.) [96, с. 242]. Номенклатура экспорта в Великобританию включает в себя, в основном, сырье (сталь, медь, драгоценные и полудрагоценные металлы, феррохром и др.) В Великобритании очень популярна одежда из теплой и мягкой верблюжьей шерсти, поставляемой из Казахстана. А структура импорта состоит из продукции легкой и тяжелой промышленности (оборудование и аппаратура,

транспортные средства, химическая продукция, текстиль, алкогольная табачная продукция). За январь-декабрь 2008 года внешнеторговый товарооборот между РК и Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии вырос на 33%, превысив двух миллиардную отметку и составил 2499 млн.долл.США (экспорт – 1,8 млрд.долл., импорт – 688,9 млн.долл.), в 2007 г. 1870,2 млн.долл.США (экспорт – 1133,2 млн.долл., импорт – 737 млн.долл.). Это говорит о том, из года в год расширяются торговые связи между РК и Великобританией [405].

17-19 июня 2009 г. в Лондоне в четвертый раз состоялся международный форум «Казахстан: новые горизонты роста / Kazakhstan Growth Forum», в котором приняли участие около 300 представителей частных и государственных структур, международных организаций и журналистов. Казахстанскую делегацию возглавил Председатель Национального Банка РК Г.Марченко [406].

Из всех стран Европы Великобритания первой начала поддерживать политические, экономические контакты с молодой независимой республикой Казахстан. Она все годы сотрудничества была последовательно в своей политике в отношении Казахстана, которая имела сильный акцент на торговлю, тесные контакты в сфере добычи ресурсов. Великобритания, приверженная своим многовековым традициям, по которой она искала рынки сбыта за океанами, в далеких странах, ведет с Казахстаном активную торговлю. В политической сфере между странами установлены взаимопонимание и диалог по проблемам двустороннего сотрудничества и мировой политики в целом. Это все говорит в пользу того, что у казахстанско-британских отношений в будущем большие перспективы, которые откроют новый этап в взаимовыгодном сотрудничестве между странами.

Государством, которое рассматривает свою внешнеполитическую стратегию как часть общеевропейской политики, является Германия. Это в полной мере нашло отражение и в ее политике в отношении Казахстана. Важнейшие инициативы и устремления обоих государств в сфере внешней политики находят взаимную поддержку. В их числе можно назвать поддержку Казахстана со стороны Германии в вопросах председательства в ОБСЕ, вступления в ВТО и, соответственно, со стороны Казахстана- стремления Германии войти в число постоянных членов СБ ООН.

Важным связующим звеном в отношениях между двумя странами являются граждане Казахстана немецкой национальности (230 тыс. человек), а также проживающие в Германии бывшие казахстанцы (924 тыс. человек) и этнические казахи (1 тыс. человек).

Сотрудничество между Казахстаном и Германией основывается на солидной договорно-правовой базе, которая определяет основные направления сотрудничества в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и образовательной сферах, в борьбе с международным терроризмом и наркоторговлей, в области защиты окружающей среды.

Импульс дальнейшему развитию двусторонних отношений придал официальный визит Президента Н.Назарбаева в ФРГ от 3 февраля 2009 г., в рамках которого состоялось торжественное открытие «Года Казахстана в Германии». В ходе визита были проведены переговоры с Президентом Х.Кёлером и Канцлером А.Меркель. Президент Н.Назарбаев принял участие в работе казахстанско-германского бизнес-форума с участием представителей более ста немецких предпринимателей и официальной делегации из Казахстана. По результатам форума подписаны двусторонние соглашения в сфере торгово-экономического сотрудничества. Реализацией упомянутых договоренностей явилось открытие 26 октября 2009 г. в Астане первого торгового центра компании Metro Cash & Carry.

Активно развивается взаимодействие между министерствами и ведомствами РК и ФРГ. 7 мая 2009 года состоялся визит Министра иностранных дел РК М.Тажина в ФРГ, в ходе которого он провел переговоры с Вице-канцлером - Федеральным министром иностранных дел ФРГ Франком-Вальтером Штайнмайером. В ходе визита М.Тажин и Ф.-В.Штайнмайер подписали «Программу действий в рамках партнерства во имя будущего между Республикой Казахстан и Федеративной Республикой Германия», которой предшествовало подписанное 3 сентября 2008 г. Совместное заявление о партнерстве во имя будущего. Программа действий является своего рода «Дорожной картой» для реализации конкретных совместных проектов в рамках полифункционального партнерства двух стран.

Налажены контакты между законодательными органами двух стран. В период 23-25 марта 2009 г. в рамках «Года Казахстана в Германии» по приглашению германской стороны состоялся визит парламентской делегации во главе с Руководителем представительства Президента РК в Парламенте А.Бейсенбаевым. Обширная программа на тему «Председательство Казахстана в ОБСЕ в 2010 году» включала встречи в Бундестаге (нижней палате парламента ФРГ), Ведомстве федерального канцлера, МИД, МВД, различных общественно-политических фондах.

С 2004 года Казахстан принимает участие в программе Германского Бундестага «Международная парламентская практика», в рамках которой молодые казахстанские граждане имеют возможность пройти 5-месячную практику в Германском Бундестаге.

Укреплению двусторонних отношений способствует институт почетных консулов Республики Казахстан в федеральных землях Германии – Бавария, Баден-Вюрттемберг, Нижняя Саксония, Гамбург, Бремен.

Германия входит в число наиболее крупных торгово-экономических партнеров Казахстана. По данным Министерства индустрии и торговли РК по итогам 2008 г. объем двусторонней внешней торговли по сравнению с 2004 вырос более чем в 2,6 раз и составил 3,2 млрд. долл. США. По данным германских статистических органов по итогам 2008 г. торговый оборот между РК и ФРГ достиг 6,2 млрд. евро, а в 2007 году составил 5,6 млрд. евро. Вследствие глобального финансового и экономического кризиса в текущем 2009 году по данным ФРГ во взаимной торговле наблюдается спад. В

цифровом отношении данный показатель по состоянию на июнь с.г. согласно информации немецкой стороны составил 1 млрд. 613 млн. евро (июнь 2008 г. - 3 млрд. 029 млн. евро), а по казахстанским данным за январь-август т.г. составил 1,64 млрд. долл. США. Германия является восьмым торговым партнером РК в мире после России (20,0 млрд.), Италии (13,2 млрд.), Китая (12,2 млрд.), Швейцарии (11,4 млрд.), Франции (6,2 млрд.), Нидерландов (4,9 млрд.) и Украины (4,1 млрд.), хотя в 90-годах XX-века была на третьем месте после России и Китая.

Традиционно ведущие экспортные статьи Германии включают машины и оборудование, электротовары, автомобили, медикаменты. Казахстан поставляет в Германию углеводороды (удельный вес – 88,2%), металлы, химическое сырье, ферросплавы.

Объем инвестиций из ФРГ в экономику РК превысил 3,3 млрд. долларов. В свою очередь, при общем объеме казахстанских инвестиций за рубеж, составляющем около 95 млрд. долл., в экономику Германии было инвестировано 3,2 млрд. долл. В Казахстане зарегистрировано около 700 совместных казахстанско-германских предприятий с участием германского капитала. Большинство крупнейших компаний ФРГ, олицетворяющих экономическую мощь страны и представляющих ведущий германский биржевой индекс DAX, активно работают в различных сферах казахстанской экономики и рассматривают нашу страну в качестве надежного инвестиционного партнера и ключевого государства в регионе Центральной Азии и СНГ [408].

Новый импульс развитию всех сфер двусторонних отношений придали визиты Федерального президента ФРГ Х.Кёлера в Республику Казахстан (2-4 сентября 2008 г.) и Президента РК Н.Назарбаева в Германию (3 февраля 2009 г.). В ходе встреч было подписано Совместное заявление об инновационно-инвестиционном партнерстве на период до 2011 года.

Динамично развивается сотрудничество двух стран в области образования и науки. С 1999 года в г.Алматы успешно функционирует Казахстанско-германский университет, в котором подготовка специалистов проводится по немецкому стандарту. В Казахстане открыты представительства Института им. Гете (с 1994 года), Немецкой службы академических обменов (DAAD, с 1989 года). Ежегодно стипендиаты DAAD выезжают в ФРГ на обучение в различных германских ВУЗах. Активно работает Германская служба педагогического обмена (PAD). В мае 2009 года в г.Берлине состоялось официальное открытие представительства Центра международных программ (ЦМП) «Болашак» в Германии и странах континентальной Европы. Регулярно проводится форум казахстанских студентов в Германии. В настоящее время по программе «Болашак» в ФРГ проходят обучение свыше около 200 казахстанских студентов.

Базовые принципы казахстанско-французских отношений заложены в 1992 г. во время официального визита во Францию Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева, в ходе которого был подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопонимании между двумя странами. Основные

направления и перспективы сотрудничества между двумя странами уточнены в рамках визита Президента Франции Ф.Миттерана в Казахстан в 1993 г.

С первых лет сотрудничества казахстанско-французский политический диалог приобрел достаточно регулярный характер. В политическом плане Казахстан и Франция достигли высокого уровня взаимопонимания и придерживаются схожих позиций и оценок по самым злободневным проблемам современного мира. Франция в числе других ядерных государств предоставила Казахстану гарантии безопасности, рассматривая его в качестве гаранта стабильности в регионе и связующего моста между Европой и Азией.

Особую роль в развитии двусторонних отношений между Казахстаном и Францией играет поддерживаемый диалог между Главами двух государств, начатый со времени Ф.Миттерана, затем Ж.Ширака и продолженный Н.Саркози. В Париже высоко оценивают усилия Главы нашего государства Н.А.Назарбаева по модернизации страны, углублению политических и экономических реформ, повышению конкурентоспособности казахстанской экономики.

Руководство Франции приветствует последовательные шаги Казахстана по созданию качественно новой политической системы и признает консолидирующую и стабилизирующую роль нашей страны как «регионального локомотива» всего центрально-азиатского региона и твердо привержено к интенсификации сотрудничества с ним и переводу его в русло подлинного стратегического партнерства. Франция была в числе первых западных держав, твердо поддержавших кандидатуру Казахстана на начальных этапах выдвижения нашей страны на председательство в ОБСЕ.

В последние годы поддерживается регулярный обмен высокими делегациями сторон. 8-9 февраля 2008 года состоялся официальный визит в Астану Премьер-министра Франции Франсуа Фийона, во время которого главами правительств подписана Декларация о стратегическом партнерстве между Казахстаном и Францией. Также были заключены межведомственные соглашения о международных автомобильных перевозках, о взаимной защите секретов и меморандум о сотрудничестве двух стран в области развития туризма.

Состоявшийся 10-11 июня 2008г. официальный визит Президента РК Н.А. Назарбаева во Францию открыл качественно новый этап казахстанско-французских отношений. Переговоры Президента Н.А.Назарбаева с Президентом Н.Саркози, Премьер-министром Ф.Фийоном, Председателем Сената К.Понселе, Председателем Национального собрания Б.Аккуайе прошли в дружественной атмосфере. Стороны обсудили широкий круг международных и региональных проблем, провели обмен мнениями по вопросам взаимодействия в международных и региональных организациях, расширения политического диалога, укрепления всего комплекса отношений между двумя странами. Глава государства также встретился с бывшим Президентом страны Жаком Шираком.

Награждение Президента Н.А.Назарбаева высшей государственной наградой Франции - орденом «Большого креста Почетного легиона» - стало

оценкой огромного вклада Главы нашего государства как лидера мирового масштаба в обеспечение международного мира и безопасности и содействие развитию, а также явилось признанием его высоких заслуг в укреплении казахстанско-французских отношений дружбы и сотрудничества.

В ходе данного визита был осуществлен прорыв по линии европейского внешнеполитического вектора, подписан Договор о стратегическом партнерстве между двумя странами. Франция стала первой страной ЕС, с которой Казахстан подписал международно-правовой документ такого уровня. Отныне Франция, будучи пятым по значимости торговым партнером и четвертым наиболее крупным инвестором Казахстана, рассматривается в качестве ключевого партнера нашей страны в Европе.

В контексте построения партнерских отношений между двумя странами весьма примечательным является сделанное французским лидером заявление о безусловной привилегированности отношений Франции с Казахстаном: «Для Франции Казахстан - важнейший партнер в Центральной Азии. Казахстан - гигант, с которым мы намерены развивать отношения во всех областях: в политике, экономике, энергетике, культуре, сфере человеческих отношений и во многих других. Кроме того, ваша страна может сыграть незаменимую роль, помогая в поисках выхода из региональных кризисов и конфликтов.

Будучи полюсом стабильности в стратегически важном Центрально-Азиатском регионе, Казахстан, как мост между Азией и Европой, может внести незаменимый вклад в разрешение многочисленных региональных кризисов. Географическое положение республики на перекрестке энергетических маршрутов, равно как и ее запасы нефти и газа, также определяют ее роль как крупнейшего игрока в обеспечении энергетической безопасности во всем мире и в особенности в Европе. Вот почему Казахстан является для Франции стратегическим приоритетом. По всем этим причинам он призван играть все более значимую роль в мировой политике. Мы убеждены в этом. Мы хотим этого. Именно по этой причине Франция поддержала вашу кандидатуру на должность председателя ОБСЕ, организации, уставам которой Франция привержена» [409].

Состоявшийся 6 октября 2009 года государственный визит Президента Французской Республики Н.Саркози в Республику Казахстан по своей насыщенности, итогам переговоров двух президентов, содержанию подписанных коммюнике, двусторонних межправительственных соглашений, договорам и меморандумам между крупными компаниями двух стран свидетельствует о практической реализации положений Договора о стратегическом партнерстве. Таким образом, отношения между Казахстаном и Францией, вышли на качественно новый уровень. Именно в этом контексте следует рассматривать решение президентов о создании комиссии «Саркози-Назарбаев», поддержку Францией председательства Казахстана в ОБСЕ в течение всего 2010 года и идеи проведения Саммита ОБСЕ, а также готовность Парижа оказать содействие в ускорении начала переговоров по новому Соглашению между ЕС и Казахстаном.

Объем казахстанско-французского товарооборота за январь-август 2009г. составил 2,3 млрд. долл. США (экспорт – 2,043 млрд., импорт – 272 млн.), в 2008 г. – 6,201 млрд. долл. (экспорт – 5,388 млрд.; импорт – 813 млн.), в 2007 г. – более 4,6 млрд. долл. (экспорт - 3,5 млрд., импорт - 603 млн.). Основными статьями казахстанского экспорта являются нефть, металлы и металлопродукция, химическая продукция, сельскохозяйственные продукты. Казахстан импортирует электрическое, электронное и механическое оборудование, медикаменты и косметику, автомобили, продукты питания, строительные материалы.

По данным на июль 2009г., общий объем французских инвестиций в экономику Казахстана составил более 5,2 млрд.долл., в том числе прямые инвестиции – 4,7 млрд. долл. Казахские капиталовложения во французскую экономику составляют 2,1 млрд. долл.

Огромный прогресс в продвижении взаимовыгодных экономических проектов был достигнут в ходе визита Главы государства во Францию в июне 2008г., Президента Франции в Казахстан в октябре 2009г. и Премьер-Министра Франции в Казахстан в феврале 2008г. В настоящее время основными направлениями двустороннего экономического сотрудничества являются нефтегазовая, горнорудная, аэрокосмическая отрасли, атомная промышленность, транспорт, банковский сектор. Совместно с французскими партнерами будет проводиться индустриализация казахстанской экономики, обучаться казахские специалисты, перениматься передовые технологии [410].

В 2008 году был учрежден Казахстанско-Французский Деловой Совет, в состав которого входят 68 казахстанских и французских бизнесменов – руководителей крупнейших компаний двух стран. Первое заседание Делового совета состоялось 28 января 2009г. в Париже под председательством А.Карибжанова (Управляющий директор ФНБ «Самрук-Қазына») и И.Даррикара (Вице-Президент компании «Тоталь»).

В Казахстане зарегистрировано более 40 французских компаний, среди них представительства таких крупных компаний, как Алкатель-Люсент, Альстом, Арева, Викат, ГазДеФранс-Сюз, Данон, Банк Калион, Мори, Банк Натиксис, Санофи-Авентис, Банк Сосьете-Женераль, Талес, Тоталь и Шламбержер. Совместно с французскими партнерами созданы такие наукоемкие промышленные предприятия, как «Сборочно-испытательный комплекс космических аппаратов» (спутники), «Талес Казахстан Инжиниринг» (радиоэлектроника), «УКАД» (титановые детали для авиастроения), «Ифастар» (изучение рынка топливных сборок для атомных реакторов), «Катко» (добыча урана), «Казахстанско-французский центр по трансферу технологий» (разработка «ноу-хау»).

Важными аспектами казахстанско-французских отношений в военной области остаются подготовка кадров для Вооруженных Сил Казахстана в военно-учебных заведениях Франции, развитие сотрудничества в области языковой подготовки и изучение опыта военного строительства Франции. С 2004 года в военно-учебных заведениях Франции прошли обучение 26

казахстанских военнослужащих. Проводимые ежегодно совместные заседания казахстанско-французской рабочей группы являются важной составляющей сотрудничества оборонных ведомств, в ходе которых определяются основные направления двустороннего сотрудничества в военной сфере.

В ходе визита президента Франции Н.Саркози в Казахстан в октябре 2009 года были подписаны соглашения «О сотрудничестве в военной области», «О военно-техническом сотрудничестве» и «О транзите военного имущества и персонала через территорию РК в связи с участием ВС ФР в усилиях по стабилизации и восстановлению ИРА».

Казахстанско-французское сотрудничество в области культуры, образования и науки развивается в соответствии с Межправительственным соглашением в области культуры и искусства от 1993 г., Соглашением между Национальной академией наук Казахстана и Национальным Центром научных исследований Франции от 1994 г.

В декабре 2004 г. в Алматы открылось представительство культурно-образовательного агентства «Альянс Франсез». В настоящее время представительства этого агентства функционируют в 4-х казахстанских городах (Астана, Алматы, Шымкент и Актобе).

Успешно развивается сотрудничество в области образования. Казахские студенты обучаются во Франции по программе «Болашак». В 2009 году во Франции обучаются 44 стипендиата «Болашак».

В политических кругах Италии присутствует устойчивый интерес к укреплению казахстанско-итальянского диалога и торгово-экономического сотрудничества. Официальный Рим приветствует шаги, направленные на сближение Казахстана с европейскими институтами, выражая готовность содействовать предпринимаемым усилиям в этой сфере. Развитие связей Казахстана с Советом Европы и ее органом – Венецианской комиссией по демократии через право воспринимается как свидетельство демократического выбора РК. Казахстан является постоянным наблюдателем при данной Комиссии с 1998 г. Италия рассматривает Казахстан как геополитический мост между Европой и Азией и, являясь активной участницей трансатлантического партнерства, с пониманием и поддержкой относится к внешнеполитическим приоритетам РК, в том числе к процессу СВМДА.

Между Казахстаном и Италией установлен политический диалог на высшем уровне. Президент РК Н.Назарбаев побывал с официальными визитами в Италии в 1993 г., 1998 г., и 2003 г., в ходе которых были проведены плодотворные встречи с итальянским руководством и подписан ряд документов. В свою очередь Президент Италии О.Л.Скальфаро и Премьер-Министр Италии Р.Проди посетили с визитами РК в 1997 г [411, с.45].

25 - 26 мая 2007 г. итальянская делегация во главе с Заместителем министра иностранных дел и сенатором Итальянской Республики Дж.Вернетти находилась с рабочим визитом в Астане и Атырауской области. В ходе визита Дж.Вернетти состоялись встречи с Председателем Сената Парламента РК К.Токаевым, Главой внешнеполитического ведомства РК

М.Тажиным, Заместителями министра иностранных дел РК К.Абдрахмановым и Н.Ермекбаевым, с Председателем ДПК «Акжол» и депутатом Мажилиса Парламента РК А.Байменовым, а также руководством филиала компании «Аджип». В ходе проведенных встреч был обсужден широкий круг вопросов двустороннего торгово-экономического сотрудничества, активизации политических связей между Казахстаном и Италией, энергетическое сотрудничество, ситуация в Афганистане и Иране, активизация деятельности итальянских компаний в Казахстане.

7 - 9 октября 2007 г. состоялся официальный визит Премьер-Министра Итальянской Республики Р.Проди в Казахстан, в рамках которого состоялись встречи с Президентом РК Н.Назарбаевым, Премьер-Министром К.Масимовым. В ходе переговоров были обсуждены широкий круг вопросов двустороннего и многостороннего сотрудничества, взаимодействие в рамках ЕС, ООН, ОБСЕ, определены перспективы сотрудничества в политической, торгово-экономической и инвестиционной сферах. Стороны отметили заинтересованность в развитии машиностроения, строительства автомобильных дорог, проектирования и производства нефтегазового оборудования, сотрудничества в сферах образования, медицины и туризма, связи и телекоммуникаций, авиационно-космической и военно-технической областях. Казахстанская сторона выразила интерес к укреплению сотрудничества в области малого и среднего бизнеса, изучению итальянского опыта по созданию промышленных округов и развитию СПК, а также увеличению инвестиций РК в итальянскую экономику. Также обсуждались вопросы развития ситуации на месторождении Кашаган.

8 октября 2007 г. в Астане состоялся экономический форум «Казахстан-Италия» с участием казахстанских предпринимателей и 12 бизнес-ассоциаций, семи банковских структур и около 180 представителей малых и средних компаний Италии, в рамках которого было подписано Соглашение между Торгово-Промышленными Палатами РК и Итальянской Республикой о создании Делового совета предпринимателей Казахстана и Италии. В рамках форума состоялась презентация единственного казахстанско-итальянского совместного предприятия в области высоких технологий «Green Bit Kazakhstan» по производству биометрических систем, зарегистрированного на территории Свободной экономической зоны Парк информационных технологий «Алатау».

9 октября 2007 г. Глава правительства Италии Р.Проди посетил производственные площадки итальянской компаний «ЭНИ» в г. Атырау.

25 - 30 ноября 2007 г. в Риме находилась с визитом казахстанская делегация во главе с Председателем Верховного Суда РК К.Мами, в ходе которого состоялись встречи с Председателем Высшего Кассационного Суда, Председателем Конституционного Суда, Генеральным Прокурором, заместителем министра юстиции, а также с Генеральным Директором Международно организации по развитию права (IDLO). Была достигнута договоренность о стажировке казахстанских судей, участии в различных мероприятиях и обучающих проектах IDLO в 2008 году.

Межпарламентское сотрудничество между Казахстаном и Италией развивается планомерно. Весной 1997 г. в Парламенте Италии и Мажилесе Парламента РК были созданы группы межпарламентской дружбы, задачей которых является содействие развитию связей и обмену опытом между высшими законодательными органами двух государств.

3-4 марта 2007 г. в Риме состоялась Международная конференция «Политическая роль парламентов в развитии информационного общества» с участием членов Сената Парламента РК И.Амирова и Ж.Какишева, а также депутата Мажилеса Парламента РК Д.Клебановой. В рамках визита парламентарии РК встретились с Председателем Палаты депутатов Парламента Италии Ф.Бертиноtti, Заместителем Генерального Секретаря ООН Дж.А.Окампо и Президентом Межпарламентского Союза П.Казини.

21 - 24 октября 2007 г. в г. Неаполь состоялся международный форум «Межрелигиозная встреча за мир», в работе которого принял участие Председатель Сената Парламента РК К.Токаев. В рамках форума были проведены встречи с Председателем Совета министров Италии Р.Проди и Председателем Сената Парламента Италии Ф.Марини. Были обсуждены вопросы дальнейшего развития торгово-экономических и политических связей Астаны и Рима, расширения парламентского сотрудничества между двумя странами, а также затронуты вопросы сотрудничества между РК и Евросоюзом в сферах региональной и международной безопасности, энергетики, состоялся обмен мнениями по вопросам реализации новой стратегии ЕС по Центральной Азии.

Казахстанско-итальянское сотрудничество наиболее активно развивается в торгово-экономической сфере. Италия входит в число наиболее крупных внешнеторговых партнеров РК. По данным Агентства РК по статистике, объем двусторонней торговли за январь-март 2008 г. составил 2,8 млрд. долл. (экспорт – 2,6 млрд., импорт – 0,2 млн), в 2007 г. - 8,9 млрд. долл. (экспорт - 7,7 млрд., импорт – 1,2 млрд.), в 2006 г. - 8,3 млрд. долл. (экспорт – 6,9 млрд., импорт – 1,5 млрд.), в 2005 г. – 4,86 млрд., в 2004 г. – 3,5 млрд. и в 2003 г. – 1,3 млрд.

Италия занимает 10-е место по объемам иностранных инвестиций в РК. По состоянию на 30 сентября 2007 г. общий объем иностранных инвестиций вложенных в экономику РК - 115 млрд. долл., из них итальянских инвестиций - 704,9 млн. долл. (прямые инвестиции – 499,2 млн., портфельные – 0,5 млн. и другие – 205,2 млн.). Общий объем казахстанских инвестиций за рубеж – 35,7 млрд. долл., из них в Италию - 280,1 млн. долл. (прямые инвестиции – 0,1%, портфельные - 119,2 млн. и другие – 160,8 млн.).

В Казахстане зарегистрировано 62 казахстанско-итальянских совместных предприятий и 8 представительств итальянских компаний. Сотрудничество развивается практически во всех областях, включая разработку месторождений полезных ископаемых, переработку сельхозпродукции, пищевую и легкую промышленность, сельскохозяйственное машиностроение, энергетику, производство ТНП. Наибольшую активность в освоении казахстанского рынка проявляют

итальянские компании, связанные с топливно-энергетическим комплексом РК, среди которых «Аджип», входящая в концерн «Эни», «Комеринт», «Сайпем С.п.А.», «Ди Анджели Индастриз». Нефтегазовая компания «Аджип ККО» является оператором Северо-Каспийского проекта (с 2001 г.), а также совместно с британской «БиДжи Групп» является единым оператором Карачаганакского проекта [411].

За последние годы Испания стала одним из ключевых политических и экономических партнеров Казахстана в Европе. Отношения между двумя странами развиваются в атмосфере полного понимания и доверия. Испания стала одним из наиболее активных сторонников заявки Казахстана на председательство в ОБСЕ. В рамках своего председательства в ОБСЕ Испания оказала значительную поддержку кандидатуре Казахстана на заседании СМД ОБСЕ в Мадриде в ноябре 2007 г., на котором было принято решение о председательстве Казахстана в 2010 г. Испания рассматривает Казахстан в качестве стабилизирующего фактора в регионе Центральной Азии, образца религиозной и этнической терпимости. Высокую оценку и полную поддержку получают проводимые в нашей стране экономические и демократические преобразования.

Позиции двух стран по важнейшим проблемам международной политики достаточно близки. В настоящее время двусторонние отношения вышли на уровень стратегического партнерства. Соответственно расширяется сотрудничество по всему спектру вопросов двусторонних отношений. Одним из наиболее актуальных вопросов двусторонней повестки дня является координация председательств Казахстана в ОБСЕ и Испании в ЕС в 2010 году.

Динамика и содержание встреч на высшем уровне свидетельствуют об особом характере двусторонних отношений. Налажен постоянный, плодотворный контакт глав государств. Среди очередных можно выделить визит Президента РК Н.Назарбаева в Испанию по приглашению Короля Хуана Карлоса I, который состоялся 26 июля – 2 августа 2008 г. В рамках визита Глава государства провел переговоры с испанским монархом, встретился с ведущими испанскими предпринимателями, а также принял участие в церемонии открытия Дня Казахстана в рамках Всемирной выставки «Экспо - 2008» в г.Сарагоса.

Король Испании Хуан Карлос I также несколько раз посещал Казахстан с частными визитами в сопровождении своей супруги, Королевы Софии. В мае 2007 г. состоялся официальный визит испанского монарха в Астану, в ходе которого был обсужден широкий спектр вопросов многостороннего и двустороннего политического и экономического сотрудничества.

Частым гостем в Казахстане является Министр иностранных дел и сотрудничества Испании Мигель Анхель Моратинос. В январе 2006 г. он принял участие в мероприятиях по случаю инаугурации Президента РК Н.А.Назарбаева. В апреле 2007 г. глава испанской дипломатии посетил Казахстан в качестве действующего председателя ОБСЕ в рамках турне по странам Центральной Азии. 1-2 июля 2009 г. состоялся очередной визит в РК

М.Моратиноса, в рамках которого руководитель внешнеполитического ведомства принял участие в работе 3-го Съезда лидеров мировых и традиционных религий, а также встретился с Президентом, Премьер-Министром и Министром иностранных дел Казахстана. В ходе визита состоялось подписание ряда двусторонних документов, в том числе Договора о стратегическом партнерстве между РК и Испанией.

Отдельным направлением взаимодействия является сотрудничество между такими платформами межрелигиозного и межкультурного диалога, как Съезд лидеров мировых и традиционных религий и Альянс Цивилизаций, являющийся совместной инициативой Испании и Турции. Казахская делегация во главе с Председателем Сената Парламента РК К-Ж. Токаевым приняла участие в работе второго Форума Альянса Цивилизаций (Стамбул, 6-7 апреля 2009 года), параллельно состоялись встречи К-Ж.Токаева с Министром иностранных дел М.Моратиносом и Председателем Правительства Испании Х.Л.Сапатеро.

Имеющаяся двусторонняя правовая база по различным сферам сотрудничества пополнилась сразу несколькими документами в ходе визита главы испанского МИД в Казахстан в июле 2009 г. В частности, был подписан Договор о стратегическом партнерстве между РК и Испанией, предусматривающий тесное взаимодействие между двумя странами по ключевым политическим вопросам, межправительственная Конвенция об избежании двойного налогообложения, а также ряд межведомственных документов.

Несмотря на то, что Испания не является традиционным торговым партнером нашей страны, в последние несколько лет наблюдалась положительная тенденция увеличения торгового оборота между двумя странами. Вместе с тем, глобальный экономический кризис оказал свое влияние на динамику торговых отношений между двумя странами. По данным таможенной статистики Казахстана товарооборот с Испанией за январь-август 2009 года составил 408 млн. долл. США. При этом объем экспорта составил 350 млн. долл., а объем импорта составил 58 млн. долл. США. Основными статьями казахстанского экспорта в Испанию являются углеводороды, черные и цветные металлы. Из Испании в Казахстан импортируются лекарственные средства, цитрусовые культуры, инсектициды и гербициды, промышленные приборы и запчасти к ним.

В настоящее время в Казахстане зарегистрировано около 30 малых и средних совместных предприятий с участием испанского капитала. Предприятия работают в различных отраслях экономики: в сфере торговли, ремонта автомобилей, производстве изделий домашнего пользования и оказания коммунальных, социальных и персональных услуг. Половина совместных предприятий находится в г. Алматы, в то время как в столице работают 8 компаний. Среди крупных испанских предприятий, заинтересованных в развитии бизнеса на казахстанском рынке, следует выделить нефтегазовую компанию «Репсоль», транспортную компанию «Тальго», сотрудничающую с АО «Казахстан темир жолы». Активную

деятельность в горнорудной промышленности РК осуществляет компания «Максам», поставляющая взрывчатые вещества. Также ведется интенсивное сотрудничество с компанией «Индра», специализирующейся в области информационных технологий гражданского и военного назначения [412].

Интенсивно развиваются взаимоотношения в сфере культуры и образования. Одним из главных инструментов сотрудничества в данной сфере является межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области культуры, образования и науки, подписанное в 2000 году. В целях реализации основных положений рамочного документа 11 марта 2009 года состоялось заседание Смешанной Комиссии по сотрудничеству в области образования и культуры, в ходе которой сторонами была достигнута договоренность по заключению Программы между РК и Испанией в области образования и науки на 2009-2011 годы. Данный документ был подписан 2 июля 2009 г. в ходе визита Министра иностранных дел и сотрудничества М.Моратиноса в Астану.

Кроме того, в 2000 году между АЕСІ и Агентством Республики Казахстан по делам государственной службы был заключен Меморандум о сотрудничестве. В рамках его реализации Испанию посещали делегации государственных служащих РК, представители Агентства РК проходили стажировку в Национальном институте государственного управления Испании (INAP). В Казахстане было проведено несколько семинаров и занятий с участием специалистов INAP. Финансирование сотрудничества осуществлялось по программе ТАСИС Европейского Союза.

АЕСІ ежегодно предоставляет стипендии для обучения одного представителя РК в Дипломатической школе Испании. В учебных заведениях Испании на регулярной основе проходят обучение казахстанские граждане. В 2008 году было подписано Соглашение об академических, научных и культурных отношениях между КазНПУ им. Абая и Университетом Комплутенсе г. Мадрид, положения которого устанавливают обмен студентами, преподавателями, методическими материалами и пособиями и т.д.

К концу первой декады XXI-века значимость европейского направления для Казахстана возросла. Это связано, в первую очередь, с избранием РК на пост председателя этой организации в 2010 году. Последовательная политика Республики в отношении европейских стран поспособствовала формированию имиджа Казахстана в Европе как ответственного члена мирового сообщества. Именно это вызвало поддержку европейскими странами кандидатуру РК на пост председателя ОБСЕ. Сотрудничество Казахстана с ЕС и европейскими странами будет вовлекать РК в урегулирование региональных проблем в будущем соразмерно возможностям Казахстана в качестве лидера в ЦАР. Тем самым, страна получит больше шансов на реализацию своих национальных интересов во внешнеполитическом контексте и в государственном масштабе.

**Медеубаева Ж.М.**